



تعلق باللہ

مکرم جمیل احمد بٹ صاحب

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ ایک بار اتنا لمبا سجدہ کیا کہ مجھے شبہ ہوا کہ کہیں حضور نے اپنی جان جاں آفریں کے سپرد نہ کر دی ہو۔ بے چینی سے اٹھی، پاؤں کو ہاتھ لگایا تو تسلی ہوئی۔ خدا تعالیٰ سے راز و نیاز کرنا آپ کو اتنا عزیز تھا کہ کئی بیخ بستہ اور تاریک راتوں میں آپ حضرت عائشہؓ کا بستر چھوڑ کر نماز میں مصروف ہو جاتے۔ ایک بار ام المؤمنین حضرت عائشہؓ آپ کو بستر پر نہ پا کر تلاش کے لئے نکلیں تو آپ کو اس حالت میں سجدہ میں پایا کہ سینہ ہنڈیا کی طرح اہل رہا تھا اور زبان پر یہ تکرار یہ اظہار عشق تھا:

سَجَدَ لَكَ سَوَادِي وَ حَيَالِي (مجمع الزوائد صیغہ جلد 2)

ترجمہ: (اے اللہ) تیرے حضور سجدہ کرتے ہیں میرے جسم و جان۔

یہ شوقِ عبادت ہی تھا کہ وفات سے کچھ پہلے شدتِ بیماری میں نماز کے لئے اس حال میں چلے کہ آپ

کی یاد میں محو رہتے۔ آپ کو وہاں تاریکی سے وحشت ہوتی نہ تنہائی سے اداسی، نہ بچھوؤں کا خوف اور نہ سانپوں کا ڈر۔ آپ کو شب و روز یوں عشقِ الہی میں گم دیکھنے والے آپ کے مخالف بھی پکاراٹھتے کہ عَشِقٌ مُحَمَّدٌ رَبُّهُ یعنی محمد ﷺ اپنے رب کا عاشق ہو گیا ہے۔

عشقِ الہی کی یہی سرشاری تھی کہ جب اہل مکہ نے آپ ﷺ کو اللہ کی راہ سے روکنے کے لئے مال و دولت، حسین عورت اور سرداری کی پیش کش کی تو آپ نے ان سب کو بلا تامل ٹھکرا کر اللہ کی خاطر اپنے لئے گالیاں، کانٹے، برستے پتھر، بہتا خون اور جلاوطنی کو اختیار کر لیا۔ اسی دیوانگی عشق نے ہی آپ کو مکہ کی گلیوں میں مجنوں کہلوا یا۔

نماز میں خدا کے حضور اتنی دیر کھڑے رہتے کہ پنڈلیاں سوچ جاتیں۔ سجدہ کا یہ عالم تھا کہ ام المؤمنین

لفظ تعلق کے معنی لگاؤ، میلان اور محبت کے ہیں۔ اس کا مادہ عربی زبان میں علق ہے۔ اور یہی لفظ انسانی پیدائش کے بیان میں استعمال ہوا ہے جیسا کہ فرمایا:

خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ (علق: 3)

حضرت مصلح موعودؑ فرماتے ہیں:

''(اس آیت) کے ایک معنی یہ بھی ہیں کہ انسان کی

فطرت میں اس نے اپنی محبت کا مادہ رکھ دیا ہے۔''

(تعلق باللہ از حضرت مصلح موعودؑ انوار العلوم جلد 23 صفحہ نمبر 137)

اس طرح اللہ تعالیٰ سے تعلق کی خواہش رکھنا اور ایسا کر سکتا انسانی سرشت میں داخل ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ تعلق باللہ کے سب سے اعلیٰ مظہر آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ ہیں۔ اللہ سے محبت کی تڑپ آپ کو بار بار

زندگی کی بالچل سے دور ایک تنگ و تاریک غار میں لے جاتی جہاں کئی کئی دن آپ تنہا قیام کر کے ہمہ وقت اللہ

کے ہاتھ دو صحابہؓ کے کندھوں پر تھے اور پاؤں زمین پر گھسٹتے جاتے تھے۔ (بخاری کتاب الاذان)

عبادتِ الہی میں مشقت کو بھی آپ شکرگزار کا تقاضا جانتے۔ چنانچہ جب ایک بار ام المومنین حضرت عائشہؓ نے عرض کیا کہ آپ کو اللہ نے بخش دیا ہے تو پھر کیوں آپ عبادت میں اتنی تکلیف اٹھاتے ہیں تو فرمایا:

’کیا میں اپنے رب کا شکر گزار بندہ نہ بنوں؟‘

(بخاری کتاب التفسیر)

خدا سے اس عظیم محبت کو دیکھنے والے بھی اسی راستے پر چلے اور خود بھی تعلق باللہ کی ڈور میں پروئے گئے اور نہ صرف باخدا ہوئے بلکہ ایسے خدا نما وجود بن گئے جن کے بارے میں ایک موقع پر یہ ارشاد ہوا:

’اللہ کے بعض بندے پرانگندہ بال اور غبار آلود ہوتے ہیں۔ دروازوں پر سے ان کو دھکے دئے جاتے ہیں لیکن اگر وہ اللہ کی قسم کھالیں کہ ایسا ہو تو خدا تعالیٰ ویسا ہی کر دیتا ہے۔‘ (ریاض الصالحین کتاب المقدمات)

یہ خدا سے عشق ہی تھا کہ حضرت بلالؓ مظالم سہنے کے بعد بھی کہتے احد، احد کہ اللہ ایک ہے۔ اللہ ایک ہے۔ یہ عشق ہی تھا جس نے اپنی شرگ سے اُلٹنے ہوئے خون کو دیکھ کر حضرت حرام بن ملانؓ سے یہ نعرہ مستانہ لگوا لیا: فُزْتُ بِرَبِّ الْكَعْبَةِ (بخاری کتاب المغازی باب غزوة الرجیع) کہ رب کعبہ کی قسم میں کامیاب ہو گیا۔

پھر اس زمانہ میں آنحضرت ﷺ کے غلام صادق حضرت مسیح موعودؑ نے ایک بار پھر اس تعلق باللہ کا سبق دہرایا۔ خدا سے محبت آپ کی زندگی تھی جیسا کہ فرمایا:

’مرا باعشق او وقتے ست معمور
چہ خوش وقتے چہ خرم روزگارے
ترجمہ: میرا وقت اسی کے عشق سے بھر پور ہے واہ کیا اچھا وقت ہے اور کیا عمدہ زمانہ ہے۔‘

(درشمن فارسی صفحہ 812، مطبوعہ شیخ محمد اسماعیل پانی پتی، لاہور) محبتِ الہی کی ٹرپ ہمیشہ آپ کے دل میں رہی اور اسی طلب میں آپ مسیتز کھلائے، 8، 9 ماہ کے مسلسل روزہ دار ہوئے اور تنہائی میں ہفتوں چلہ کشی کی۔ آپ خدا سے خود اسی کے یوں طلب گار ہوئے:

’و آنچه می خواهم از تو نیز تویی
(برابین احمدیہ حصہ اول روحانی خزائن جلد نمبر 1 صفحہ نمبر 16 2008ء)

ترجمہ: اور جو چیز میں تجھ سے چاہتا ہوں وہ بھی تو ہی ہے۔ (درشمن فارسی صفحہ 12، مطبوعہ شیخ محمد اسماعیل پانی پتی، لاہور)

1885ء میں آپ نے اپنے ایک عازم حج دوست کو دعا لکھ کر دی کہ وہ بیت اللہ کی زیارت پر خدا کے حضور ان الفاظ میں گزارش کر دیں کہ

’اے ارحم الراحمین..... میری زندگی اور میری موت اور میری ہر ایک قوت اور جو مجھے حاصل ہے اپنی ہی راہ میں کر اور اپنی ہی محبت میں مجھے زندہ رکھ اور اپنی ہی محبت میں مجھے مار اور اپنے ہی کامل متبعین میں مجھے اٹھا۔‘ (مکتوبات احمد اول مرتبہ حضرت شیخ یعقوب علی عرفانی جلد سوم صفحہ نمبر 28 شائع کردہ نظارت اشاعت ربوہ) اور خود بھی یوں دعا گو رہے۔

اے میرے رب! تو اپنے فضل سے... مجھے (اپنی) محبت میں محو کر دے اور ایسی محبت دے کہ میرے بعد کوئی اس سے بڑھ نہ سکے۔ (آئینہ کمالات اسلام روحانی خزائن جلد 5 صفحہ 5 ایڈیشن 2008ء۔ عربی سے ترجمہ از حضرت مرزا عبدالحق روح عرفان صفحہ 116 مطبوعہ 1981ء) آپ کی یہ دعائیں قبول ہوئیں اور آپ کو محبتِ الہی کا ایک عظیم خزانہ عطا ہوا۔ آپ نے اللہ سے اپنی اس والہانہ محبت کا بار بار اظہار کیا چنانچہ فرمایا:

’میں تجھے پہچانتا ہوں کہ تو ہی میرا خدا ہے۔ اس لئے میری روح تیرے نام سے ایسی اُچھلتی ہے جیسا کہ شیرخوار بچہ ماں کے دیکھنے سے۔‘

(تریاق القلوب روحانی خزائن جلد نمبر 15 ایڈیشن 2008ء) ’دیکھ میری روح نہایت توکل کے ساتھ تیری طرف ایسی پرواز کر رہی ہے جیسا کہ پرندہ اپنے آشیانہ کی طرف آتا ہے۔‘

(تریاق القلوب روحانی خزائن جلد 15 صفحہ نمبر، ایڈیشن 2008ء) خدا سے محبت کا اظہار اس طرح بھی کیا۔

’چاند کو کل دیکھ کر میں سخت بے کل ہو گیا
کیونکہ کچھ کچھ تھا نشان اس میں جمال یار کا
(سرمہ چشم آرہیہ روحانی خزائن جلد 2 صفحہ 52، ایڈیشن 2008ء)

خدا پر اپنے غیر متزلزل یقین کا یوں اظہار فرمایا:
’اگرچہ جو لوگ دل کے پاک ہیں مرنے کے بعد خدا کو دیکھیں گے لیکن مجھے اسی کے منہ کی قسم ہے کہ میں اب بھی اس کو دیکھ رہا ہوں۔‘

(اربعین روحانی خزائن جلد نمبر 17 صفحہ نمبر 399 ایڈیشن 2008ء) حضرت مسیح موعودؑ کی زندگی میں توکل کا ایک خوبصورت اظہار آپ کے یہ الفاظ ہیں:

’جب میں اپنی صندوقچی کو خالی دیکھتا ہوں تو مجھے خدا کے فضل پر یقین واثق ہوتا ہے کہ اب یہ بھرے گی اور ایسا ہی ہوتا ہے۔‘

(ملفوظات جلد اول صفحہ نمبر 216 مطبوعہ نظارت اشاعت ربوہ) حضرت مسیح موعودؑ نے اپنی حیران کن قوتِ قدسیہ سے خود پر ایمان لانے والوں میں بھی وہ مضبوط ایمان پیدا کیا کہ گویا انہوں نے خدا کو دیکھ لیا۔ یہ ہزار ہا لوگ خدا سے زندہ تعلق رکھنے والے بن گئے اور مکالمہ الہیہ اور رویا و کشوف ان کے لئے معمول کی ایک بات ہو گئے۔ گلیوں اور بازاروں میں چلتے پھرتے بظاہر عام سے نظر آنے والے یہ لوگ تعلق باللہ میں ایسے پنپے ہوئے تھے کہ گویا فرشتے۔ ان کے دل کی خواہش بھی بارگاہِ الہی میں مقبول ہوتی۔ وہ دعا کے لئے ہاتھ اٹھاتے تو ساتھ ہی قبولیت کی خبر بھی پالیتے۔ حضرت مسیح موعودؑ کی یہ قوتِ قدسیہ آپ کے بعد کی اس دوسری صدی میں بھی کارفرما ہے۔ ہر روز ہم ایسے واقعات سنتے ہیں کہ کس طرح ملک ملک لوگ خدا سے ہدایت پا کر جماعت میں داخل ہوتے ہیں اور پھر قوتِ ایمانی میں ترقی کر کے رویا کشوف اور قبولیت دعا کا انعام پاتے ہیں۔

حضرت مسیح موعودؑ نہ صرف خود محبتِ الہی میں سرشار تھے بلکہ اسی محبت کو عام کرنے کو آپ نے اپنی ماموریت کی ایک غرض بھی قرار دیا جیسا کہ فرمایا:

’وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق کے رشتہ میں جو کدورت واقع ہوگئی ہے اس کو دور کر کے محبت اور اخلاص کے تعلق کو دوبارہ قائم کروں۔‘
(لیکچر لاہور روحانی خزائن جلد 20 صفحہ نمبر 180 مطبوعہ 2008ء)

حضرت عثمانؓ کے دور خلافت میں کئی نئی تعمیرات ہوئیں۔ وسیع تعمیرات کے منصوبے بنے اور فراہ عامہ کے کام ہوئے، کئی پبلک عمارات، سڑکیں، پل، مسافر خانے اور سرائیں تعمیر ہوئیں۔ آپؓ کے عہد میں جو علاقے فتح ہوئے تھے ان میں فوجی چھاؤنیاں تعمیر کی گئیں۔ اسی طرح قومی چراگاہوں میں بھی اضافہ کیا گیا اور لوگوں کو پہلے کی نسبت زیادہ سہولتیں میسر آنے لگیں۔

حضرت عثمانؓ کے دور خلافت میں جہاں ملک پر ملک فتح ہوتے گئے اور فوج در فوج لوگ اسلام میں داخل ہوتے رہے وہیں مملکت اسلامیہ میں خلافت اور مرکزیت دونوں ختم کرنے کے مذموم منصوبہ کے تحت یمن کے رہنے والے ایک نہایت بد باطن یہودی عبداللہ بن سبا کی سرکردگی میں خطرناک فتنوں نے سر اٹھانا شروع کر دیا اور انہی فتنوں کا نتیجہ تھا جو آپؓ کی شہادت کے رنگ میں ظاہر ہوا۔

شہادت کے وقت حضرت عثمانؓ کی عمر 82 سال تھی۔ آپؓ نہایت متقی، پرہیز گار اور متوکل انسان تھے۔ آپؓ کی ساری عمر خدمت اسلام اور عبادت بجالانے میں گزری۔ آپؓ ان خاص صحابہ میں سے تھے جن کو آنحضرت ﷺ کے ساتھ بطور خاص محبت تھی۔ آنحضرت ﷺ نے کئی مرتبہ اپنی زندگی میں آپؓ سے راضی ہونے کا اظہار فرمایا۔ آنحضرت ﷺ کی دو بیٹیاں یکے بعد دیگرے آپؓ کے نکاح میں آئیں جس کی وجہ سے آپؓ کو ذوالنورین کا خطاب ملا۔

جس طرح آپؓ نے اسلام کی سر بلندی، اشاعت قرآن اور خلافت کے قیام کے لیے اپنا مال، جان، وقت اور عزت سب کچھ قربان کر دیا۔ بڑی وفا کے ساتھ اللہ کے کاموں میں لگے رہے اور فتنوں کے وقت باوجود طاقت اور قدرت کے امن کا شہزادہ بن کر صبر کا ایسا نمونہ دکھایا کہ آنے والی نسلیں قیامت تک آپؓ کے پاک نمونہ سے سبق حاصل کرتی رہیں گی، ان شاء اللہ تعالیٰ۔

اور محبت الہی کے حصول کے لئے دعائیں بھی سکھائی ہیں۔ چنانچہ فرمایا:

i- اے اللہ! مجھے اپنی محبت عطا کر اور اس کی محبت بھی جس کی محبت مجھے تیرے حضور فائدہ بخشے۔ اے اللہ! میری محبوب چیزیں جو تو مجھے عطا کرے ان کو اپنی محبوب چیزوں کی خاطر میرے لئے قوت کا ذریعہ بنا دے اور میری جو پیاری چیزیں تو مجھ سے علیحدہ کر دے ان کے بدلے اپنی پسندیدہ چیزیں مجھے عطا کر دے۔

(ترمذی کتاب الدعوات)

ii- "اے میرے اللہ! میں تجھ سے تیری محبت مانگتا ہوں اور ان کی محبت جو تجھ سے محبت کرتے ہیں۔ اور اس عمل کی محبت جو مجھے تیری محبت تک پہنچا دے۔ اے میرے خدا ایسا کر کہ تیری محبت مجھے اپنی جان، اپنے مال، اپنے اہل و عیال اور ٹھنڈے پیٹھے پانی سے بھی زیادہ محبوب ہو جائے۔" (ترمذی کتاب الدعوات)

حضرت مسیح موعودؑ نے ہمیں یہ خوش خبری بھی دی ہے:

"تمہیں خوش خبری ہو کہ قرب کا میدان خالی ہے ہر ایک قوم دنیا سے پیار کر رہی ہے اور وہ بات جس سے خدا راضی ہو اس کی طرف دنیا کو توجہ نہیں۔ وہ لوگ جو پورے زور سے اس دروازہ سے داخل ہونا چاہتے ہیں ان کے لئے موقع ہے کہ اپنے جوہر دکھلائیں اور خدا سے خاص انعام پائیں۔" (الوصیت روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 308-309 ایڈیشن 2008ء)

انسانی زندگی کا حاصل یہی ہے کہ دل میں موجود اللہ سے تعلق کی چنگاری کو ہوادے کر اس درجہ کو پہنچایا جائے کہ اس کا سب کچھ اللہ کا ہو جائے اور دل سے یہ صدا بلند ہو کہ قُلْ اِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ (انعام: 6: 163)

ترجمہ: یقیناً میری عبادت اور میری قربانیاں اور میرا جینا اور مرنا اللہ ہی کے لئے ہے۔

اللہ کرے کہ ہم سب تعلق باللہ میں اس درجہ کو اپنا مطمح نظر بنانے والے ہو جائیں، آمین۔

نیز فرمایا:

کوئی رہ نزدیک تر راہ محبت سے نہیں (برائین احمدیہ حصہ پنجم روحانی خزائن جلد 21 صفحہ نمبر 141 ایڈیشن 2008ء)

آپؓ ہمیشہ اس امر کے لئے کوشاں رہے کہ سب محبت کی اس راہ کو اپنائیں۔ افراد جماعت کو حصول محبت الہی کی طرف متوجہ کرنے کے لئے آپؓ نے بار بار قلم اٹھایا جن میں سے چند پُر اثر الفاظ یہ ہیں:

"یہ دولت لینے کے لائق ہے اگرچہ جان دینے سے ملے اور یہ لعل خریدنے کے لائق ہے اگرچہ تمام وجود کھونے سے حاصل ہو..... میں کیا کروں اور کس طرح اس خوش خبری کو دلوں میں بٹھا دوں۔ کس دف سے میں بازاروں میں منادی کروں کہ تمہارا یہ خدا ہے تا لوگ سُن لیں۔"

(کشتی نوح روحانی خزائن جلد 19 صفحہ نمبر 21، 22، مطبوعہ 2008ء)

"وہی میرا خدا تمہارا خدا ہے پس اپنی پاک قوتوں کو ضائع مت کرو۔ اگر تم پوری طور پر خدا کی طرف جھکو گے تو دیکھو میں خدا کی منشاء کے موافق تمہیں کہتا ہوں کہ تم خدا کی ایک قوم برگزیدہ ہو جاؤ گے۔"

(الوصیت روحانی خزائن جلد 20 صفحہ نمبر 308 ایڈیشن 2008ء)

اللہ سے محبت کے اس تعلق کو بڑھانے کے چند ممکنہ ذرائع پنج وقتہ نمازیں، نوافل، مجاہدات، صحبت صالحین، استقامت دکھانا ہیں۔ اسی طرح یہ یقین رکھنا کہ تعلق باللہ میں بڑھنا ایک ممکن بات ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا (عنکبوت: 29: 70)

اور وہ لوگ جو ہمارے بارہ میں کوشش کرتے ہیں ہم انہیں ضرور اپنی راہوں کی طرف ہدایت دیں گے۔

(اسلامی اصول کی فلاسفی روحانی خزائن جلد 10 صفحہ نمبر 419 ایڈیشن 2008ء)

آنحضرت ﷺ نے اس کی خبر ان الفاظ میں دی ہے:

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ... جس وقت بندہ مجھے یاد کرتا ہے میں اس کے ساتھ ہوتا ہوں... اگر وہ میری جانب ایک بالشت بھر آئے گا تو میں اُس کی طرف ایک ہاتھ جاؤں گا۔ اگر وہ میری طرف ایک ہاتھ آئے گا تو میں اُس کی طرف دو ہاتھ جاؤں گا، اگر وہ میری طرف چل کر آئے گا تو میں اُس کی طرف دوڑ کر آؤں گا۔ (ترمذی ابواب الدعوات)